

YAOWEN

## 要 闻

### 财政部印发《管理会计基本指引》

为促进单位(包括企业和行政事业单位)加强管理会计工作,提升内部管理水平,促进经济转型升级,财政部近日印发了《管理会计基本指引》,总结提炼了管理会计的目标、原则、要素等内容。其中,管理会计要素包括应用环境、管理会计活动、工具方法、信息与报告等。这四项要素构成了管理会计应用的有机体系,单位应在分析管理会计应用环境的基础上,合理运用管理会计工具方法,全面开展管理会计活动,并提供有用信息,生成管理会计报告,支持单位决策,推动单位实现战略规划。基本指引旨在指导单位应用管理会计,不要求强制执行。

### 财政部聘任 39 名香港会计专业人士担任会计咨询专家

为进一步发挥香港会计专业人士在深化内地与香港会计交流合作、促进内地与香港会计事业繁荣发展中的积极作用,财政部决定聘请丁伟铨等 39 名香港会计专业人士担任会计咨询专家。近日财政部聘任香港会计专业人士担任会计咨询专家座谈会在北京召开。财政部党组成员、部长助理赵鸣骥指出,希望受聘的香港咨询专家积极参与内地会计改革,充分发挥好决策支持作用、沟通协调作用、专业指导作用和宣传引导作用。来自普华永道会计师事务所、毕马威会计师事务所、德勤会计师事务所、香港商界会计师协会和香港会计师公会的 5 名香港会计专业人士代表此次受聘

的会计咨询专家在座谈会上发言。

### 发改委宣布部分与财务、会计相关文件失效

发改委近日对改革开放以来截至 2015 年年底发布的文件进行了清理,经商国务院相关部门,宣布 1 680 份失效文件。其中,和财务、会计相关的有《印发关于清理核查供销合作社财务挂帐工作部门分工意见的通知》(计经调[1999]1206 号)、《关于开展清理核查供销合作社财务挂帐工作的通知》(计经调[1999]1733 号)、《关于农网改造工程中部分成本费用财务处理问题的批复》(计价格[2002]459 号)、《关于印发〈中介服务收费管理办法〉的通知》(计价格[1999]2255 号)、《关于贯彻实施中介服务收费管理办法清理规范中介服务收费的通知》(计价格[2000]514 号)、《关于印发规范行业协会、市场中介组织服务和收费行为专项治理工作的实施意见的通知》(发改产业[2008]2351 号)等。

### 全面推开营改增试点有关再保险、不动产租赁等政策进一步明确

近日,财政部和国家税务总局联合发布《关于进一步明确全面推开营改增试点有关再保险、不动产租赁和非学历教育等政策的通知》(财税[2016]68 号)。通知明确境内保险公司向境外保险公司提供的完全在境外消费的再保险服务,免征增值税;试点纳税人提供再保险服务(境内保险公司向境外保险公司提供的再保险服务除外),实行与原保险服务一致的增值税政策。另外,通知还对房地产开发企业中的一般纳税人出租自行开发的房地产老项目及老项目与其机构所在地不在同一县(市)的、房地产开发企业中的一般纳税人出租其 2016 年 5 月 1 日后自行开发的与机构所在地不在同一县(市)的房地产项目、房地产开发企业中的小规模纳税人出租自行开发

的房地产项目及房地产项目与其机构所在地不在同一县(市)的情况下如何计算应纳税额、进行纳税申报等问题进行了具体说明。

### 证监会要求中介对公司重组业绩变脸进行专项核查

据相关消息,证监会近日明确,上市公司重大资产重组前一会计年度发生业绩“变脸”、净利润下降 50% 以上,含由盈转亏情况,或本次重组拟置出资产超过现有资产 50% 的,为避免相关方通过本次重组逃避有关义务、责任,独立财务顾问、律师、会计师和评估师应当勤勉尽责,对上市公司相关事项进行专项核查并发表意见。具体来看,证监会要求中介机构对公司上市后的承诺履行情况、最近 3 年的规范运作情况、最近 3 年的业绩真实性和会计处理合规性以及拟置出资产的估值作价情况等四类事项进行专项核查并发表意见。证监会要求,相关上市公司应当在公布重组草案的同时,披露中介机构出具的专项核查意见。

SHUZI

## 数 字

### 7 类

国家发改委、财政部近日联合发布通知,废止了部分职业资格考试收费标准政策性文件,包括会计专业技术资格考试考务、注册会计师考试、注册资产评估师执业资格珠宝评估专业科目考试、高级会计师资格考试、审计专业技术资格考试、国际注册内部审计师报名考务、中国精算师资格考试等 7 类财会类考试收费标准文件。

### 103人

据财政部会计资格评价中心发布的信息,2016年度全国会计专业技术资格考试(初级资格)金银榜中,共有103人入围金榜,1149人入围银榜。

### 250名

教育部与审计署相关负责人近日共同签署了关于合作设立“中国政府审计奖学金”项目谅解备忘录。该奖学金项目旨在为亚非拉及太平洋地区部分发展中国家培养审计专业人才。该项目将在2016~2020年期间,资助250名来自上述地区和国家的优秀青年在中国高校攻读审计专业(政府审计方向)硕士学位。

### 72家

北京市财政局、北京市国资委近日联合召开了第二批市属企业内控检查工作部署会。本次内控检查范围包括36家一级企业及其所属的一家二级企业或重要子企业,共计72家企业。检查内容包括内控工作是否按照计划完成、内控体系的设计完整性和执行有效性两方面。

### 60万

近日,美国注册会计师协会(AICPA)和英国皇家特许管理会计师公会(CIMA)合二为一设立新的国际会计组织的投票获得会员通过。新组织将代表超过60万会员。以会员人数计,这将是全球最大的会计专业组织。

## DONGTAI 动态

### 中国政企合作投资基金管理有限责任公司首次股东会召开

近日,财政部与国内10家大型金融机构、投资机构共同发起成立中国政企合作投资基金管理有限责任公司,并召开公司首次股东会。中国政企合作投资基金管理有限责任公司是一家政府和社会资本合作(PPP)项目专业投资公司,主要业务是接受社会委托资金,通过市场化运作和专业化运营,实现其管理基金的稳健、高效运行,促进PPP项目的落地和实施。股东会审议通过了中国政企合作投资基金管理有限责任公司章程、公司决策议事规则、投资管理办法等重要议案,并选举了公司第一届董事会董事长和第一届监事会主席。

### 证监会会计部开展证券资格会计师事务所随机抽查工作

证监会会计部积极推进证券资格会计师事务所、资产评估机构的随机抽查工作,于不久前随机抽取了信永中和会计师事务所(特殊普通合伙)和天衡会计师事务所(特殊普通合伙)两家会计师事务所作为2016年的全面检查对象。各派出机构根据随机抽查工作实施方案要求,并结合辖区实际情况,除涉及上述全面检查对象外,抽取了77个审计执业项目、3家分支机构,共涉及24家会计师事务所。

### 北京:北京市国家税务局对部分普通发票进行换版

为进一步规范北京市国家税务局普通发票使用管理制度,优化征管流程等,北京市国家税务局近日出台了《北京市国家税务局关于部分普通发票换版的公告》。公告作废了包括北京市国家税务局通用手工发票(百元版)和北京市国家税务局通用手工发票(千元版)在内的五个发票票种;减并了发票票种,规定增值税起征点以下的纳税人如果涉及使用通用机打发票(收购特

种凭证)、国际海运业运输专用发票等,可以免费更换成北京市通用机打发票(折式)或者申请使用增值税发票管理新系统(以下简称新系统);明确了在用的发票票种,包括二手车销售统一发票、通用机打发票(税控折式)、通用机打发票(税控卷式)、通用定额发票(八个版面)等。

### 山东:加强公立医院财务和预算管理

山东省不久前出台了《关于加强公立医院财务和预算管理的实施意见》,要求到2016年年底,所有公立医院要全面推开全成本核算、财务报告制度和注册会计师审计制度、财务信息公开制度,并结合医保支付方式改革情况,选择部分项目和病种实行按项目、按病种核算成本;所有三级公立医院要全面落实总会计师制度。财务信息公开的内容要以经专业机构审计核实的财务报告为基础,重点公开公立医院收支情况、住院人均医药费用及增幅、主要病种例均费用等社会公众较为关心的信息。总会计师进入医院领导班子,直接对医院主要负责人负责,三级公立医院上报年度部门预算、决算及相关财务报表时须经总会计师签字。

### 上海:上海立信会计金融学院成立

上海立信会计金融学院成立暨领导班子任命宣布大会近日在松江校区举行。上海立信会计金融学院是由上海立信会计学院和上海金融学院合并而成,以会计、金融为特色的公办全日制普通高等学校。2016年4月22日,教育部批复上海市教委(教发函[2016]100号),同意上海立信会计学院、上海金融学院合并组建上海立信会计金融学院,对上海立信会计金融学院予以备案,同时建议撤销上海立信会计学院、上海金融学院的建制。